

超过九成军事装备自产 在伊以冲突中陆续亮相

首用“海巴尔”导弹 伊朗意有所指



▲ 伊朗“霍拉姆沙赫尔-4”远程弹道导弹
▶ 以色列特拉维夫遭受伊朗导弹袭击 图 IC



特朗普公开鼓吹 伊朗政权更迭

新华社纽约6月22日电 美国总统特朗普22日在社交媒体发文,公开鼓吹伊朗政权更迭。

特朗普在“真实社交”平台上连发三条帖文,其中一条写道:“使用‘政权更迭’这个词并不政治正确,但如果伊朗现政权不能‘让伊朗再次伟大’,那为什么不能换政权呢?”

同一天,美国国务卿鲁比奥在接受哥伦比亚广播公司采访时,否认寻求推动伊朗政权更迭。

特朗普另一条帖文为美军打击核设施点赞,称伊朗核设施遭受的破坏“巨大”,“打击既猛烈又精准”,美军“展示了高超技能”。最后一条帖文宣告,实施打击行动的美军B-2轰炸机已安全降落在密苏里州。

据央视新闻报道,在美国对伊朗的三处核设施实施军事打击后,22日一早伊朗对以色列展开新一轮袭击,并首次使用“海巴尔”导弹。有分析称,“海巴尔”很可能便是被视为“伊朗最具破坏力的导弹”——“霍拉姆沙赫尔-4”远程弹道导弹。

自以色列13日先发制人对伊朗发动打击后,伊朗多款国产武器已在冲突中亮相。

伊朗武器火力全开

伊朗“真实承诺-3”军事行动发言人22日在社交媒体上宣布,伊朗当天首次使用了“海巴尔”导弹。

值得注意的是,“海巴尔”是628年穆斯林军队攻占的一座犹太人重镇的名字,很可能就是“霍拉姆沙赫尔-4”导弹的别称。3天前伊朗伊斯兰革命卫队刚刚发布了“霍拉姆沙赫尔-4”导弹的相关画面,但并未说明是否已经或将使用该导弹。

“霍拉姆沙赫尔-4”是伊朗本土研发的弹道导弹,2023年5月公布,射程可达2000公里,配备重达1500公斤、长约4米的弹头,被视为“伊朗破坏力最强的导弹”。选择在此时此刻让该导弹以“海巴尔”的名称示人,

伊朗显然意有所指。

在22日伊朗向以色列发射的约40枚导弹中,还包括在此次冲突中首次使用的“城堡破坏者”多弹头弹道导弹。伊朗表示,该款中程弹道导弹射程约为1450公里,配备“高爆和杀伤性”弹头,具有先进制导能力,能躲避导弹防御系统。

此前,伊朗已经动用了“泥石”弹道导弹、“法塔赫-1”高超音速导弹等多款本土研发的武器。于2008年首次试射的“泥石”导弹在18日晚的袭击中打头阵,也是该导弹首次在实战中使用。由伊朗伊斯兰革命卫队航空航天部队研发的“法塔赫-1”导弹在17日晚至18日凌晨的攻势中首次使用,伊朗称通过该导弹“完全控制了以色列领空”,终结了以色列导弹防御系统的“神话”。

以防空系统显露疲态

多年制裁之下,伊朗一直努力以低成本、本土生产充实武器库。今年年初开始,伊朗屡屡高调展示新的国产军事装备:1月15日,伊朗海军接收首艘国产信号情报船。1月26日,“加沙”重型无人机在军演中首次亮相。2月2日,可打击以色列本土的新型

弹道导弹“埃特马德”重磅推出。2月6日,首艘本土研发的无人机航母“巴盖里”号入列……按照在13日以军袭击中身亡的伊朗武装部队总参谋长巴盖里的说法,伊朗的军事装备超过九成成为自主研发生产。

在此次与以色列的冲突中,伊朗的国产军事装备更是集中亮相。上海政法学院东北亚研究中心副主任杨震指出,伊朗出动的各型号弹道导弹、无人机甚至是超音速导弹形成了多波次攻击,在一定程度上突破了以色列的导弹防御系统。“随着战事延长,伊朗武器装备体现出突防能力强、突击威力大、突击精度较好的特点。”在美国对伊朗发动袭击后,伊朗分两批向以色列发射的27枚导弹中超过三分之一没有被拦截,以色列防空系统已显露疲态。

而在对袭击目标的选择上,伊朗似乎也有所考究。伊朗导弹14日凌晨命中位于特拉维夫的以色列国防部总部,在展示实力的同时也对以军指挥链造成影响,对以空军基地的打击则干扰了F-35战机起降。此外,杨震表示,以色列地少人多、城市化水平较高,对电力和能源需求较大,伊朗打击了以色列的海法炼油厂和发电厂,给当地居民生

活造成影响,在某种程度上推高了以色列国内反战情绪。

封锁海峡能否成“王牌”

但是,此次冲突并非只是伊朗与以色列之间的“互相伤害”。上海外国语大学中东研究所副教授韩建伟指出,美国声东击西出人意料地完成了对伊朗核设施的打击,尽管打击效果存疑,但伊朗还能撑多久取决于能够发射的导弹数量。“对外界来说,这是一个未知数。”

目前,伊朗议会已经批准封锁重要的石油贸易航道霍尔木兹海峡,有待最高国家安全委员会正式决定。伊朗上一次封锁霍尔木兹海峡还是在上世纪八十年代,封锁这条海湾地区石油输往世界各地的唯一海上通道,将导致国际原油价格暴涨、天然气市场震荡,扰乱全球供应链,极大冲击全球经济秩序。但韩建伟指出,封锁霍尔木兹海峡对美国和对以色列的实际影响不大,它最终将成为伊朗的杀手锏还是“杀敌一千自损八百之计”有待观察。因此,是否要使用这张“王牌”,伊朗需要深思熟虑。

本报记者 齐旭

盟友“5%军费” 美国却不必执行

北约各方分歧增大 多事务或进退两难

在美军出动B-2战机对伊朗核设施进行轰炸之际,从日韩、北约欧洲盟国等传出反对美国之声,主要是对美国总统特朗普要求盟友增加军费至各国国内生产总值(GDP)的5%,表示强烈不满。

盟友纷纷叫“凭什么”

据新华社报道,日本已经取消了原定7月1日举行的日美防长和外长“2+2”年度会晤。部分原因在于美国国防部负责政策事务的副部长科尔比近期要求日本将防卫费提升到GDP的3.5%,而日本政府2022年底通过的正式文件规定,2027财年日本防卫费在GDP中的占比为2%。两相比较,差距明显。日本表示,做不到就是做不到。日本首相石破茂甚至强硬表态:“日本的防卫费由日本决定,而不是根据其他国家说了什么来决定。”

韩国国防部20日表态称,韩国2025年度国防预算为61.2469万亿韩元,已经占GDP的2.32%,在美国诸盟友中算军费开支占比较高的国度。如果未来将国防预算增加到

GDP的5%,相当于倍增。“军费开支是韩国国家主权之事,凭什么要听美国的?”韩国外交部官员表示。

美国国防部长赫格塞思说,有关“5%”在北约内部“几乎达成共识”。但美国自身却无须增长军费,特朗普声称,因为美国长时间支持北约,在许多场合“几乎承担了百分之百的开支”,因此无须将美国的军费开支硬性规定增加到GDP的5%。

在军事专家、上海政法学院教授倪乐雄看来,特朗普认为美国主动帮助盟友应对各种威胁的时代过去了,各盟友应该主动冲在前面,而不是请远方的“大哥”来拼命,因此希望各盟友提升军费开支。但自二战以来,无论欧洲还是亚洲,美国的“小弟”们都认为由美国负责其防务“天经地义”,否则凭什么认这个“大哥”?因此在得悉美国欲逼迫各盟友增加军费时,纷纷表示不满。

美国在打如意算盘

倪乐雄指出,特朗普政府在打一把如意

算盘。“两次世界大战美国都是较后下场的,在盟友和对手拼得你死我活之后,美国出场并给予对手致命一击。某种程度上看,不看到必胜的机会,不到‘关键又合适的时候’,美国是不会下场的。”而特朗普认为,过去一些年美国在许多事务上冲在盟友前头,钱也花了,人也出了,还付出了美国士兵的鲜血甚至生命,却没捞到好处,因此想到了要求盟友提升军费的招数。

实际上,特朗普在第一任期就想提高日韩等国军费开支,但由于未能连选连任而作罢。如今他卷土重来,且还有三年多任期,可想而知看到了坐收渔利的机会。只是他要求各国“加钱”的举动,导致与北约等盟友间分歧增大,许多事务未必经营得下去。

比如在打击伊朗之事上,由以色列冲在前,美国“适时”出动B-2战机轰炸。“看来此番轰炸伊朗的军事费用性价比是令特朗普满意的。”倪乐雄说,“但一旦战事延宕,美国还会增加对伊朗军事投入吗?值得观望。”

姜浩峰

柬埔寨禁止从泰国进口燃油和天然气

新华社金边6月22日电 因边界争端导致边境紧张加剧,柬埔寨宣布禁止从泰国进口燃油和天然气,并建议公民避免前往泰国。

柬埔寨首相洪玛奈22日在社交媒体上说,从当天午夜起将暂停从泰国进口燃油和天然气。他表示,柬埔寨能够从其他来源进口足够的燃油和天然气满足国内需求。

柬埔寨外交与国际合作部发言人22日发表声明说,鉴于柬泰两国间的紧张局势,柬埔寨公民如无绝对必要不应前往泰国。目前在泰国的所有柬埔寨公民均应提高警惕,避免前往集会 and 示威等存在安全风险的场所。

新华社金边/曼谷6月22日电 柬埔寨首相洪玛奈22日表示,由于持续的边界争端,柬埔寨关闭与泰国接壤的两个边境口岸。

洪玛奈说,泰国军方21日晚通知柬埔寨奥多棉吉省省长,泰国单方面决定关闭与该省接壤的一个边境口岸,作为回应,柬埔寨在关闭该边境口岸的同时,决定关闭该省另一个边境口岸。

多家泰国媒体22日报道,在柬埔寨宣布关闭两个边境口岸后,泰国预计将再关闭位于四色菊府和素林府的两个边境口岸。